
 

 

Naše zvířátka 

Další z přednášek Naše zvířátka se uskutečnil a na žádost p. učitelky Podubecké v Základní škole Strž 
ve Dvoře Králové nad Labem v úterý 1. října 2024. 13 žáků 2. třídy pozorně poslouchalo výklad 
věnovaný naší divoké fauně. Sami měli hodně poznámek a dotazů. Pro zpestření jsme si nad ukázkou 
jeleního parohu vysvětlili, jak takováto „ozdoba“ vzniká, roste a jak se liší od rohů třeba muflona. 
Závěrečné obrázkové opakování jsme věnovali názvům jednotlivých pohlaví, potravě zvířat a zvířecím 
rekordům. Akce se vydařila a dle reakcí dětí se všem líbila. 

       Autor:  Bc. Vladimír Jiřička 

Procházky časem 

Ve čtvrtek 3. října 2024 jsme se sešli na náměstí T. G. Masaryka se třídou 3. A Základní školy 
Schulzovy sady Dvůr Králové nad Labem na dalších Procházkách časem. 
Vyžádala si je paní učitelka Novotná. Protože šlo o mladší děti, byla pro 
ně připravena řada názorných obrázků, několik i zcela nových. Pověděli 
jsme si o počátcích našeho města, vysvětlili si jeho název, městský znak a 
prapor. Potom jsme se věnovali městské správě – konšelům a 
purkmistrovi. Ukázali jsme si, jak vypadalo rychtářské právo, k čemu 
sloužili biřici a jaké bylo postavení kata. Potom došlo na nejvýznamnější 
městské památky, počínaje Starou radnici a Mariánským sousoším. 
Vysvětlili jsme si, jak se podle různých atributů poznají svatí a proč se 
sousoší jmenuje Mariánské, hledali jsme patrona hasičů sv. Floriána. 
Následovala malá vlastivědná vycházka. Přiblížili jsme si, jak vypadala 
domovní znamení, pátrali po otiscích mušlí, prohlédli si zbytky městského 
opevnění ve Valové uličce a místo, kde stávala Horní brána. Naše 

putování jsme ukončili u kostela sv. Jana Křtitele a sousedního pranýře. Jedinou nepříjemností bylo 
poměrně chladné počasí.  Přesto se akce vydařila. Zúčastnilo se jí 15 žáků.  
 

        Autor: Bc. Vladimír Jiřička 

Procházky časem 

Další Procházky časem se konaly v pondělí 6. října 2024 na žádost paní učitelky Barbory Janečkové. 
Zúčastnilo se jich 14 žáků ze třídy 3. B Základní školy 5. května Dvůr Králové nad Labem. I tentokrát 
bylo místem našeho setkání náměstí T. G. Masaryka. „Návrat do 
královédvorské historie“ jsme začali u Mariánského sousoší. Počasí nám 
tentokrát přálo – během celé exkurze bylo slunečno. Připomněli jsme si 
počátky našeho města i změnu jeho názvu, pověděli o tom, jak se tu ve 
středověku žilo, obchodovalo, kdo město řídil a jakým způsobem bylo 
bráněno ve válečných dobách. Žáci si mnohé mohli prohlédnout na 
obrázcích, které mezi nimi kolovaly. Došlo i na městský znak a jeho vývoj, 
ukázali jsme si i znaky Žirče a Choustníkova Hradiště, které také bývaly 
městečky. Nemohli jsme opomenout významné městské památky – Starou 
radnici, měšťanské domy, kostel a opevnění s Šindelářskou věží, spořitelnu. 
Začali jsme ale tou, u které jsme stáli, Mariánským sousoším. Vysvětlili 
jsme si, jak se podle různých předmětů či zvířat poznají jednotliví svatí, 
hledali jsme sv. Floriána a představili si dalšího významného českého světce – Jana Nepomuckého. Na 



obrázcích jsme si ukázali i zaniklé městské památky a větrný mlýn v Borovnici, který se po letech 
dočkal své repliky. Byl i čas na malou soutěž, a tak jsme děti rozdělili do tří týmů a předali jim 
obrázkový pracovní list. Měly třeba odpovědět na otázku, kdo Dvůr Králové založil, na obrázku najít a 
zakroužkovat Šindelářskou věž, vybrat mezi několika správný znak města… Nejlepší skupina dostala 
malou sladkou odměnu. Po ukončení soutěže jsme se ještě vydali na vycházku městem, abychom 
našli odpovědi na dvě těžké otázky a prohlédli si zblízka některé památky.  Nahlédli jsme do předsíně 
České spořitelny, kde jsou jednou z výzdob dva jeleni, ukázali si jezdeckou sošku sv. Václava na střeše 
Aveny. Prohlédli jsme si také Šindelářskou věž s pozůstatky hradeb, pranýř, kostel sv. Jana Křtitele i 
nedalekou faru a místo bývalé Horní brány. Naši exkurzi jsme zakončili pátráním po otisku škeble na 
okraji pasáže ve Valové ulici. Bylo vidět, že děti exkurze bavila.  

        Autor: Bc. Vladimír Jiřička 
 
 

Děti z MŠ Nemojov si přijely do Jedničky vyrobit vánoční dárek z keramické hlíny 

Začátkem října přijely děti z nedaleké školky v Nemojově, 

aby si v keramické dílně DDM Jedničky vlastnoručně 

vyrobily vánoční dáreček -  andílka s keramické hlíny. Děti si 

vyzkoušely samy hmotu zpracovat, válet a tvarovat, 

společně jsme pak jednotlivé části spojili dohromady a děti 

si andílka ještě dle vlastní fantazie dozdobily. Práci 

s keramickou hlínou děti snadno zvládly a výrobky se jim 

moc povedly. Na říjnovou dílnu modelování bude ještě 

v polovině listopadu navazovat dílnička glazování, kde si děti 

své výrobky nabarví. Děti práce bavila, tvoření si užívaly a 

do svých výtvorů zapojily nejen šikovné ruce ale také svou fantazii a srdce. 

Autor: Sylvie Černotová, DiS  

Ať žijí duchové 

Podzimní prázdniny v Jedničce byly opět ve znamení strašidel. Tradiční halloweenská přespávačka se 

letos bohužel musel obejít bez přespání v DDM, ale i tak si děti užily 

dva dny plné zábavy, sportu a tvoření. Nechyběl ani pěší výlet do 

strašidelně vyzdobené ZOO. Domů si děti odnesly nejen spoustu 

zážitků, ale i ručně vydlabané a vyřezané dýně, pavouka 

z papírového talíře nebo rámeček na fotku, který si mohl každý 

nazdobit, jak se mu líbí. 

 Autor: Mgr. Tereza Dobiášová 

 

 

 

 

 

 



Laser Game Hradec Králové 

Na středu 30. října 2024 jsme jako program druhého dne podzimních prázdnin nabídli dětem zájezd 
do oblíbené laserové střelnice Laser Game v Hradci Králové. O akci byl mezi dětmi velký zájem. Měli 
jsme i několik náhradníků. Nakonec jsme vyrazili 
v plném počtu 14 dětí (maximum, které dovoluje 
střelnice). Dva sedmičlenné týmy si v potemnělé 
aréně užily průlezů, skrýší i obou „střeleckých 
věží“. Tmou trasovaly zelené a červené záblesky a 
míhaly se postavy „bojovníků“, které se občas bíle 
rozblikaly. Bylo slyšet výkřiky radosti i kletby 
zasažených účastníků. Po každé „bitvě“ se její 
zpocení aktéři vyhrnuli z arény a zvědavě sledovali 
své střelecké skóre. Všichni si to moc užili. Dalším 
bodem programu byla návštěva výstavy Na okraji 
keltského světa v Muzeu východních Čech. Také 
jsme si tam prohlédli expozici 
věnovanou 111. výročí vystavování v historické budově. Z exponátů měl největší úspěch starý psací 
stroj, který si mnozí vyzkoušeli, stejně jako sérii různých klíčů, aby se dostali do truhličky s pokladem. 
Tím byly odznaky s motivem výročí muzea. Závěrečné „baštění“ v Auparku na přání dětí doplněné 
malým nákupem drobností pak bylo příjemným završením vydařené akce. Do laserové střelnice se 
jistě zase vrátíme, možná už o jarních prázdninách. 

       Autor:  Bc. Vladimír Jiřička 


